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Грицюк И.В., Сокровольська Н.Я. Денежно-кредитные инструменты 
обеспечения устойчивого развития экономики Украины 

Освещены финансовые инструменты обеспечения устойчивого развития экономи-
ки. Проведен анализ денежно-кредитных инструментов и их влияние на дальнейшее 
экономическое развитие. Определено, что для устойчивого экономического развития 
экономики необходимо своевременное использование всех денежно-кредитных инстру-
ментов и их координация. 

Ключевые слова: финансовые инструменты, денежно-кредитные инструменты, 
девальвация, ревальвация, учетная ставка, политика обязательных резервов. 

Grytsiuk I.V., Sokrovolska N.Yа. Monetary instruments for sustainable 
development of economy of Ukraine 

Deals with financial instruments for sustainable economic development. The analysis of 
monetary instruments and their impact on future economic development. Outlined that for 
sustainable economic development of necessary timely use of all monetary instruments and 
their coordination. 

Keywords: financial instruments, monetary instruments, devaluation, revaluation, the 
discount rate, the policy of mandatory reserves. 
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Львівський НУ ім. Івана Франка 

ЗАРУБІЖНИЙ І ВІТЧИЗНЯНИЙ ДОСВІД ОЦІНЮВАННЯ 
ЕФЕКТИВНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ 

Здійснено огляд теоретичних підходів до визначення показників ефективності ді-
яльності підприємств вітчизняними та зарубіжними науковцями. У табличній формі 
представлено оцінку ступеня узгодженості думок різних авторів стосовно розрахунку 
такої ефективності. Проведено ранжування найуживаніших показників для визначення 
ефективності діяльності підприємств. Окрім цього, наведено перелік методик побудови 
рейтингів найкращих підприємств вітчизняної та світової практики. 

Ключові слова: діяльність підприємств, ефективність, показники для оцінювання, 
ранжування, рейтинг. 

Вступ. У науковій літературі існують ґрунтовні дослідження, які відоб-
ражають проблеми ефективності виробництва й ефективності діяльності під-
приємства чи групи підприємств. У працях багатьох учених висвітлюються не 
тільки комплексні проблеми теорії економічного аналізу ефективності вироб-
ництва, але й питання методичних аспектів формування показників ефектив-
ності, пошук шляхів раціонального зіставлення чинників впливу на результати 
діяльності, стратегічних можливостей підвищення ефективності діяльності під-
приємств. До таких робіт належать праці Л.І. Абалкіна, Т.В. Андрійчука, 
М.І. Баканова, Т.Л. Безрукової, О.О. Вороніна, А.Г. Гончарук, А.І. Ільїна, 
                                                           
 
1 Наук. керівник: доц. Н.С. Струк, канд. екон. наук 

Науковий вісник НЛТУ України. – 2013. – Вип. 23.15 

4. Економіка, планування та управління в галузях 227 

С.А. Ільмінської, Є.В. Мниха, С.Ф. Покропивного, Г.В. Савицької, Т.С. Хачату-
рова, А.Д. Шеремета і багатьох інших учених. 

Наукові підходи до вирішення проблеми розрахунку ефективності діяль-
ності підприємств висвітлені в дисертаційних роботах українських науковців 
ХХ-ХІХ ст., зокрема: М.В. Білошкурського, С.Л. Благодєтєлєвої-Вовк, 
Ю.М. Дерев'янко, І.В. Іщук, Н.В. Навольської, К.С. Салиги. 

Актуальні шляхи вирішення основних завдань дослідження ефективнос-
ті діяльності підприємств, їх фінансово-статистичного аналізу з використанням 
системи показників оцінювання ефективності знаходимо в дисертаційних пра-
цях російських економістів: В.С. Іваницького, А.Д. Виварець, І.Н. Виголової, 
А.Е. Городецького, Є.В. Градобоєва, Н.Ю. Котильової. 

На основі фінансової та статистичної звітності економісти-аналітики 
розробили рейтинги найбільш ефективних підприємств України та світу, такі 
як: Національний бізнес-рейтинг, рейтинг "Ліги кращих", "Топ-100" від "Інвест 
газети", рейтинги "Forbes" та багато інших. Головним нашим завданням є виз-
начення ступеня узгодженості думок різних науковців з метою формування ін-
формаційної бази для побудови системи показників розрахунку ефективності 
діяльності промислових підприємств України. 

Метою дослідження є аналіз та класифікація тверджень вітчизняних і за-
рубіжних науковців у теорії аналізу; теорії та практики оцінювання ефективнос-
ті діяльності підприємства чи групи підприємств; огляд методик побудови віт-
чизняних і світових рейтингів визначення найбільш ефективних підприємств. 

Виклад основного матеріалу. Серед вчених-економістів немає однос-
тайності у виборі об'єкта, за яким можна було б визначити ефективність діяль-
ності підприємства чи групи підприємств. 

Так, А.М. Турило наголошує, що серед показників, які формалізують ка-
тегорію "результат підприємства", прибуток є найбільш поширеним і важливим 
[1, с. 35]. Е.Р. Інгільдєєва та Т.Є. Рубан також підкреслюють роль фінансового 
аспекту оцінювання, який є результатом взаємодії усіх елементів системи фі-
нансових відносин підприємства [2, с. 128]. Він визначається сукупністю ви-
робничо-господарських факторів і характеризується системою показників, які 
відображають наявність, розміщення і використання фінансових ресурсів. Ав-
тори стверджують, що "абсолютний показник, який найповніше характеризує 
ефективність роботи підприємства – це сума чистого прибутку, що свідчить про 
рівень і якість виробленої продукції, стан продуктивності праці, рівень собівар-
тості" [2, с. 129]. 

Подібного трактування дотримується Є.В. Мних, зокрема що показники 
прибутковості є визначальними в оцінках ефективності функціонування 
суб'єкта господарювання [3, с. 218]. Автор наголошує, що "в обліку і аналізі да-
ють загальну оцінку фінансових результатів, які характеризуються системою 
абсолютних і відносних показників" [3, с. 219]. 

Погоджуємося з таким міркуванням, адже на основі лише абсолютної 
суми прибутку не можна однозначно зробити висновок про рівень дохідності 
підприємства. Враховуючи те, що прибуток відображає абсолютний ефект ді-
яльності підприємства, без урахування використаних при цьому ресурсів, він 
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доповнюється показниками рентабельності. Значна частина науковців трактує 
"рентабельність" – як ключовий показник ефективності діяльності підприєм-
ства. На важливості використання показників рентабельності в оцінюванні 
ефективності діяльності підприємств наголошує Н.Ю. Котильова: "вони слу-
жать не тільки основними показниками для оцінки ефективності, але і конку-
рентоспроможності, прибутковості виробництва" [4, с. 41]. 

Матковський C.О., Гринкевич О.С., Сорочак О.З., Крамченко Л.І., Про-
копович-Павлюк І.В. наголошують, що кількісно оцінити ефективність вико-
ристання усіх ресурсів підприємства дають змогу показники рентабельності. 
При цьому рентабельність "характеризує співвідношення прибутку та витрат" 
[5, с. 481]. Цільове призначення показників рентабельності характеризує 
Є.В. Мних: "за цими показниками доцільно проводити рейтингову оцінку ефек-
тивності сфер діяльності, вкладення капіталу, випуску продукції, тощо...вони є 
параметральними характеристиками факторного середовища формування при-
бутку" [3, с. 240]. Автор зауважує, що рентабельність є синтетичним виражен-
ням ефективності різних сфер діяльності, тому її аналіз є узагальнювальним за 
найбільш укрупненими моделями факторних систем. 

У питаннях про те, який показник рентабельності використовувати для 
оцінювання ефективності діяльності підприємств, підходи авторів різняться 
між собою. Узагальненими показниками для вимірювання ефективності діяль-
ності підприємства російські науковці Г.І. Ханін та Н.В. Копилова вважають 
рентабельність реалізованої продукції та рентабельність активів [6, с. 52]. 

Альтернативною є думка М.А. Керашева. Науковець зазначає, що "для 
визначення розміру прибутку і величини використаних засобів для її досягнен-
ня в секторах економіки використовується показник рентабельності виробниц-
тва...рентабельність виробництва є найбільш узагальнюючим, якісним показни-
ком економічної ефективності виробництва, ефективності функціонування під-
приємств певного сектору економіки" [7, с. 113]. 

"Для оцінки ефективності діяльності підприємства, звичайно, обирається 
тільки один або декілька показників рентабельності. Найвагомішим серед усіх 
показників рентабельності вважається рентабельність власного капіталу", – вва-
жають Т.Є. Рубан та Е.Р. Інгільдєєва [2, с. 129]. Група науковців під керівниц-
твом С.О. Матковського інтегральними показниками ефективності діяльності 
підприємства вважають рентабельність продукції, рентабельність продажу, рен-
табельність капіталу, рентабельність активів, рентабельність виробничих фон-
дів, рентабельність інвестицій [5, с. 332]. 

Варто зазначити, чимало економістів використовують у процесі оціню-
вання ефективності діяльності підприємств декілька показників рентабельності 
одночасно. Ці показники рентабельності входять в систему показників аналізу 
ефективності з метою комплексного виконання поставлених завдань. 

Перевагами показників рентабельності в процесі оцінювання ефектив-
ності діяльності є те, що їх аналіз дає змогу простежувати тенденції зміни ситу-
ації за період, який аналізується. Їх економічний зміст полягає у тому, що вони 
характеризують прибуток, отриманий із кожної грошової одиниці коштів, вкла-
дених у підприємство. Вирішуючи завдання оцінювання ефективності діяльнос-
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ті, вчені-економісти пропонують розширити набір показників для характерис-
тики, не обмежуючись лише прибутком та рентабельністю. 

Продуктивність праці, – як узагальнювальний показник розрахунку 
ефективності, – широко використовують вітчизняні й зарубіжні науковці під 
час аналізу ефективності господарюючих підприємств. Салига С.Я., Салига 
К.С., Кирилова Л.І., Скачкова О.В. констатують, що "найважливішим показни-
ком ефективності виробництва є продуктивність живої праці" [8, с. 10]. При 
цьому продуктивність праці виражається кількістю продукції, виробленої за 
одиницю часу. Автори зауважують, що найбільш наочно характеризує продук-
тивність живої праці показник, який дорівнює відношенню обсягу продукції, 
яка випускається, у натуральному виразі з урахуванням показників якості до 
витрат живої праці. 

Показник продуктивності праці використовується в аналізі ефективності 
діяльності підприємств у працях багатьох вітчизняних і зарубіжних учених, у 
складі групи показників, чи як компонента системи показників для комплексно-
го дослідження проблеми розрахунку ефективності суб'єктів господарювання. 
Доцільність врахування такого показника авторами полягає у трактуванні пра-
ці – як одного з важливих чинників виробництва, від якого залежить успіх ро-
боти підприємства та своєчасне виконання поставлених завдань. 

Внаслідок трактування ефективності діяльності підприємства як склад-
ної, багатоаспектної категорії, чимало авторів використовують групи показни-
ків для її обрахунку. Поряд із авторами, які характеризують ефективність на 
підставі груп показників, є науковці, які здійснюють аналіз ефективності діяль-
ності підприємств із використанням системи показників. 

З метою класифікації та узагальнення підходів вітчизняних і зарубіжних 
науковців до використання оптимальних показників для оцінювання ефектив-
ності діяльності підприємств побудовано рейтинг найуживаніших показників. 
У табл. 1 представлено оцінювання ступеня узгодженості думок різних авторів 
стосовно набору показників для проведення аналізу ефективності діяльності 
підприємства. У перелік потрапили п'ятнадцять найуживаніших показників, які 
загалом утворюють вісім рейтингових позицій. За кожним автором, показники 
диференціювались залежно від використання їх як узагальнених показників (У) 
для оцінювання ефективності, у складі групи показників (Г), чи як складова 
системи (С) оцінювання. 

Найчастіше ефективність діяльності підприємства чи групи підприємств 
розраховують на основі показників продуктивності праці, капіталовіддачі та 
рентабельності реалізованої продукції. Тобто перевіряється якісний та кількіс-
ний результат діяльності вхідних чинників виробництва – праці, капіталу і під-
приємницького хисту. Високий ранг одержали показники коефіцієнта оборот-
ності активів та рентабельності інвестованого капіталу. Ефективність діяльнос-
ті підприємства залежить від швидкості оборотів капіталу, доцільності інвесту-
вання, реалізації цільового фінансування. 

Значна частина авторів використовують ресурсно-затратний підхід для 
побудови системи показників, оперуючи показниками зарплатомісткості, мате-
ріаловіддачі, трудомісткості, капіталомісткості, матеріаломісткості. 
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Табл. 1. Оцінка ступеня узгодженості думок різних авторів (власна розробка) 
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Продуктивність 
праці 

+    +   +  +  +  + +  +  8 44 1 

Капіталовіддача +    + +  +  +  +  + +    8 44 1 
Рентабельність реа-
лізованої продукції 

   + +   + + +  +   + +   8 44 1 

Коефіцієнт обо-
ротності активів 

+    +   +  +  +  +   +  7 39 2 

Рентабельність інве-
стованого капіталу 

   +    + + +  +  +     6 33 3 

Зарплатомісткість      +  +  +  +  +     5 28 4 
Рентабельність + +           +    + + 5 28 4 
Матеріаловіддача +     +      +     +  4 22 5 
Трудомісткість      +    +  +  +     4 22 5 
Капіталомісткість      +    +  +  +     4 22 5 
Рентабельність 
власного капіталу 

    +   +  +  +       4 22 5 

Матеріаломіс-
ткість 

     +      +  +     3 17 6 

Прибуток  +         +  +      3 17 6 
ЗСП   +    +            2 11 7 
Рентабельність ак-
тивів 

         +         1 6 8 

Усього 5 2 1 2 5 6 1 7 2 10 1 11 2 8 3 1 4 1 - - - 

Часто узагальнюючим показником для оцінювання ефективності діяль-
ності підприємств є рентабельність. Широкого використання набуває система 
збалансованих показників (ЗСП) для прийняття управлінських рішень та оціню-
вання діяльності центрів відповідальності на підприємствах. 

На основі одержаних результатів спостерігаємо значну варіацію мірку-
вань учених, незначна частка узгодженості думок та різну кількість показників 
для оцінювання ефективності діяльності підприємств. Підтверджується пробле-
ма відсутності узгодженого підходу до оцінювання ефективності діяльності під-
приємств та універсальної системи показників, які можна було б застосувати в 
процесі розрахунку. 

Для порівняння із вітчизняним досвідом обчислення ефективності діяль-
ності підприємств, здійснено аналіз та ранжування співпадінь думок зарубіж-
них учених. У табл. 2 представлено одержані результати. 
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Табл. 2. Порівняльний аналіз показників для оцінювання ефективності діяльності 
підприємств (власна розробка) 

Співпадіння думок учених 
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 

Продуктив-
ність праці +    +   +  +  +  + +  +  4 40 1 4 50 2 8 44 1 

Капіталовід-
дача +    + +  +  +  +  + +    4 40 1 4 50 2 8 44 1 

Рентаб. ре-
алізованої 
продукції 

   + +   + + +  +   + +   3 30 2 5 63 1 8 44 1 

Коеф. обо-
ротності  
активів 

+    +   +  +  +  +   +  3 30 2 4 50 2 7 39 2 

Рентаб. ін-
вестованого 
капіталу 

   +    + + +  +  +     3 30 2 3 38 3 6 33 3 

Зарплато-
місткість      +  +  +  +  +     2 20 3 3 38 3 5 28 4 

Рентабель-
ність + +           +    + + 4 40 1 1 13 5 5 28 4 

Матеріало-
віддача +     +      +     +  1 10 4 3 38 3 4 22 5 

Трудоміс-
ткість      +    +  +  +     2 20 3 2 25 4 4 22 5 

Капіталоміс-
ткість      +    +  +  +     2 20 3 2 25 4 4 22 5 

Рентабель-
ність власно-
го капіталу 

    +   +  +  +       1 10 4 3 38 3 4 22 5 

Матеріало-
місткість      +      +  +     1 10 4 2 25 4 3 17 6 

Прибуток  +         +  +      3 30 2 0 0  3 17 6 
ЗСП   +    +            1 10 4 1 13 5 2 11 7 
Рентаб.  
активів          +         1 10 4 0 0  1 6 8 

Ранги, встановлені внаслідок порівняльного аналізу зарубіжних і вітчиз-
няних авторів, є різними. Ранжований ряд показників за вітчизняними джерела-
ми є: продуктивність праці, капіталовіддача, рентабельність, рентабельність 
проданої продукції, коефіцієнт оборотності активів, рентабельність інвестова-
ного капіталу, прибуток, зарплатомісткість, капіталомісткість, рентабельність 
власного капіталу, матеріаломісткість, ЗСП, рентабельність активів. Відмін-
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ність у рангах виникає через те, що кількість співпадінь характеризує актуаль-
ність і доцільність розрахунку показників ефективності в процесі управління 
підприємствами, на основі впливу зовнішнього середовища, умови якого в Ук-
раїні й за її межами відрізняються. 

Кожен науковець виокремлює інструментарій для аналізу відповідно до 
тенденцій та можливостей розвитку об'єкта дослідження, не завжди зважаючи 
на зарубіжний досвід колег у вирішенні питань подібної проблематики. Варі-
ація показників для розрахунку ефективності діяльності підприємств пояс-
нюється різним трактуванням сутності категорії ефективності, а також визна-
чення її залежно від об'єкта, рівня агрегації та інших якісних і кількісних харак-
теристик досліджуваного явища. Окрім цього, представлено перелік методик 
побудови рейтингів найкращих підприємств вітчизняної та світової практики 
(табл. 3). 

Табл. 3. Порівняльний аналіз показників для побудови рейтингів оцінювання 
найкращих підприємств (власна розробка) 
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Чистий прибуток +  + + +  + + + 7 1 
Обсяг реалізованої продукції  
(виручка від реалізації) + + +    + +  5 2 

Продуктивність праці + +       + 3 3 
Активи   + +    +  3 3 
Обсяг податкових відрахувань   +  +      2 4 
Чистий дохід    + +     2 4 
Загальна рентабельність звітного періоду     +    + 2 4 
Заробітна плата +         1 5 
Валовий прибуток  +        1 5 
Оборотні активи  +        1 5 
Рентабельність продажів  +        1 5 
Фонд оплати праці  +        1 5 
Обсяг відрахувань на соціальні потреби  +        1 5 
Обсяг основних засобів  +        1 5 
Власний капітал    +      1 5 
Приріст чистого доходу     +     1 5 
Виручка на одного працівника      +    1 5 
Балансовий прибуток       +   1 5 
Ринкова вартість        +  1 5 
Рентабельність основної діяльності         + 1 5 
Темп зростання виручки від реалізації         + 1 5 

Найбільш уживаним у методиках є показник чистого прибутку, обсягу 
реалізованої продукції, продуктивності праці та загальний показник, який ха-
рактеризує активи підприємства. Якщо порівняти ранги табл. 1 і 3, то бачимо 
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певну відповідність теоретичних та практичних показників. Показники, що ви-
користовуються для побудови рейтингів, переважно, відображають абсолютні 
характеристики діяльності підприємства, а показники, які представлені у науко-
вих роботах, – відповідні відносні значення. У табл. 4 відобразимо характерис-
тику вітчизняних та зарубіжних бізнес-рейтингів. 

Табл. 4. Вітчизняні та зарубіжні бізнес-рейтинги  
(власна розроблення на основі [9-17]) 

№ 
з/п 

Назва 
рейтингу 

Організаційний ко-
мітет Особливості побудови рейтингу 

 

1 2 3 4 

1 Національ-
ний біз-
нес-
рейтинг 

Торгово-промисло-
ва палата України 
та редакція міжна-
родного каталогу 
"Торгова-промисло-
ва Україна" 

Порівняння економічних показників підприємств від-
повідно до зареєстрованих видів діяльності. Згідно з 
класифікатором видів економічної діяльності (КВЕД), 
проведено ранжування понад 200000 фінансово актив-
них підприємств України. У кожному з понад 500 ви-
дів КВЕД підприємства ранжовано на підставі сумар-
ного балу місць за відповідними критеріями-показни-
ками. Для кожного підприємства зазначено його міс-
це/місце конкурентів за кожним із чотирьох критеріїв. 
Надана можливість он-лайн розрахунку рангу кон-
кретного підприємства 

2 "Ліга  
кращих" 

Standard Chartered Ra-
ting GmbH, "Комітет 
економічного розвит-
ку", аудиторська ком-
панія "Євроконсал-
тинг", International Ra-
ting Association, Preis-
design  

Методика розрахунку заснована на чітких і зрозумілих 
економічних критеріях діяльності, відмінних від стан-
дартизованих методик оцінювання компаній, що зас-
тосовується на фінансових ринках. Ранжування 
здійснюється он-лайн у динаміці вибраного року, за-
лежно від виду діяльності, розміру підприємства та ре-
гіону України на основі дев'яти оцінкових показниках 

3 "200 найбі
льших 
компаній 
України" 

Журнал "Forbes. Ук-
раїна" 

Щорічний опублікований рейтинг складається з трьох 
списків, де здійснене ранжування компаній за відпо-
відними показниками. Підсумковий рейтинг показує, 
яку позицію займає компанія у кожному з трьох спис-
ків  

4 "Топ 100 
найбільших 
компаній 
України" 

"Інвест газета"  Розрахунок рейтингу здійснюється на основі п'яти по-
казників за останні три роки. Для розрахунку беруться 
офіційні дані та експертні оцінки. Публікується щоріч-
но 

5 "200 ефек-
тивних 
компаній 
України" 

"Інвест газета" У 2010 р. вперше здійснено розрахунок ефективності 
компаній у двадцяти видах діяльності. Індекс ефектив-
ності розраховувався на основі чотирьох показників, 
узятих за останні п'ять років (2006-2010 рр.). П'ятиліт-
ній період вибраний, зважаючи на період розвитку ук-
раїнської економіки (2005-2007 рр.) і фінансову кризу 
(2008-2010 рр.). Таким чином, аналітики оцінювали 
здатність підприємств здійснювати діяльність в різних 
умовах. Публікується щорічно 

6 Найбільш 
ефективні 
компанії 
Росії 

РосБізнесКонсал-
тинг 

Рейтинговий засіб масової інформації (ЗМІ) опублікував 
рейтинг у 2012 р. Критерієм відбору був розрахунковий 
показник TP-index – виручка на одного працівника. На ос-
нові цього показника зроблені висновки про можливість 
зменшення витрат через використання меншої кількості 
трудових ресурсів. Для розрахунку динаміки продуктив-
ності використовувались списки "Forbes" 
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1 2 3 4 

7 "400 найбі
льших 
компаній 
Росії" 

Медіа холдинг  
"Эксперт" 

Протягом 1995-2003 рр. у рейтингу брали участь тільки 
промислові підприємства. У 2004 р. список був розшире-
ний до 400 підприємств усіх видів діяльності. Основним 
критерієм побудови рейтингу прийнято показник, який 
характеризує обсяг реалізації продукції (робіт, послуг). У 
випадках, коли залежно від специфіки діяльності цей по-
казник не може бути використаний, аналізуються дані фі-
нансової звітності, максимально близькі до нього за еко-
номічним змістом. Публікується щорічно 

8 "Global 
2000" 

Журнал "Forbes" Рейтинг складається з 2004 р. щорічно. Під час скла-
дання списку використовуються дані Interactive Data, 
Thomson Reuters Fundamentals і Worldscope разом із 
FactSet Research для публічних торгових компаній. 
Ранжування здійснюється за чотирма показниками. 
Усі цифри консолідовані. Кожен із показників має мі-
німальне порогове значення. Щоб потрапити у список-
2000, компанії потрібно перетнути межу порогового 
значення хоча б за одним показником 

9 Ефектив-
ність під-
приємств 
Централь-
ного феде-
рального 
округу 

Рейтинговий центр 
АО "АК&М" при 
підтримці регі-
онального відділу 
Федеральної комісії 
з цінних паперів у 
Центральному фе-
деральному окрузі 
(ЦФО) Росії  

Під час складання рейтингу проводився аналіз п'яти фі-
нансових показників, які розраховувались на основі да-
них бухгалтерської звітності за підсумками 2000 р. За-
лежно від ступеня впливу окремого показника на за-
гальну ефективність були визначені вагові коефіцієнти. 
Підсумковий рейтинг дорівнює сумі зважених значень 
локальних рейтингів. Зведений рейтинг ефективності 
підприємств, розташованих на території Центрального 
федерального округу, будувався шляхом ранжування 
результатів підсумкового рейтингу 

Користувачами інформації представлених бізнес-рейтингів є власники 
бізнесу, великі українські та зарубіжні інвестори, керівники підприємств, які 
приймають рішення про вибір інвестора чи розвиток нового напряму госпо-
дарської діяльності. 

Висновки. Пошук найбільш оптимальних показників для розрахунку 
ефективності діяльності підприємств перебуває у центрі уваги багатьох науков-
ців-економістів. Вибір та вдосконалення методів побудови достовірних оцінок 
про ефективність діяльності суб'єктів господарювання є роботою економістів-
аналітиків. Серед вчених немає одностайності у виборі показників, за якими 
можна було б визначити ефективність діяльності підприємства чи групи під-
приємств. Залежно від об'єкта та мети дослідження, ефективність діяльності 
пропонуємо розраховувати на основі прибутку, рентабельності, продуктивності 
праці, капіталовіддачі тощо. 

Провівши аналіз одержаних результатів, підтверджується проблема від-
сутності узгодженого підходу до оцінювання ефективності діяльності під-
приємств та універсальної системи показників, які можна було б застосувати в 
процесі розрахунку, що є передумовою додаткового вивчення теоретично-мето-
дологічної бази для формування системи показників оцінювання результатів ді-
яльності підприємств. 

Перспективами подальшого дослідження є побудова системи показників 
для оцінювання ефективності діяльності промислових підприємств України. 
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Корицкая О.И. Зарубежный и отечественный опыт оценки эффек-
тивности деятельности предприятий 

Осуществлен обзор теоретических подходов к определению показателей эффек-
тивности деятельности предприятий отечественными и зарубежными учеными. В таб-
личной форме представлена оценка степени согласованности мнений различных авто-
ров относительно расчета такой эффективности. Проведено ранжирование употребля-
емых показателей для определения эффективности деятельности предприятий. Кроме 
этого, приведен перечень методик построения рейтингов лучших предприятий отече-
ственной и мировой практики. 

Ключевые слова: деятельность предприятий, эффективность, показатели для 
оценки, ранжирование, рейтинг. 
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The article presents a review of theoretical approaches to the determination of the effici-
ency of enterprises by national and foreign scholars. Consistency the opinions of various aut-
hors to calculate the efficiency are presented in tabular form. There was done ranking of the 
most popular indicators for determining the efficiency of enterprises. In addition the theoreti-
cal approaches there are proposed methods for constructing the best enterprise in national and 
international practice. 

Keywords: business activity, efficiency, indicators of evaluation, ranking, rating. 

 

УДК 330.322.012 Здобувач І.В. Лінтур1 – Львівська КА 

МЕХАНІЗМ УПРАВЛІННЯ ЕФЕКТИВНІСТЮ ІНВЕСТУВАННЯ 
НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 

Досліджено механізм управління ефективністю інвестування національної еконо-
міки, виокремлено напрями необхідної діяльності держави у сфері регулювання інвес-
тиційної діяльності, які дадуть змогу її авізувати. Запропоновано модель управління 
ефективністю інвестування держави, а також з метою стимулювання інвестиційної ді-
яльності та підвищення її соціально-економічного розвитку рекомендовано створення 
центрального інвестиційного фонду. 

Ключові слова: інвестиції, інвестиційні ресурси, інвестування національної еко-
номіки, управління ефективністю інвестування, механізм ефективного інвестування. 

Вступ. Нарощування інвестиційних ресурсів, збільшення частки капі-
тальних вкладень у валовому внутрішньому продукті, поліпшення структури 
джерел інвестицій та напрямів їх вкладення, вирішення проблеми активізації ін-
вестиційної діяльності мають стратегічне значення в управлінні економікою за-
галом [6]. Інвестиційна діяльність є джерелом та основною передмовою розвит-
ку економіки. І саме тому розробленню та реалізації механізмів її впровадження 
відводиться істотне місце серед інших напрямів наукових досліджень. 

Питання щодо дослідження механізму управління ефективністю інвесту-
вання в національну економіку розглянуто у працях та наукових доробках ба-
гатьох українських науковців. Т.В. Бова у своїх працях досліджує методологіч-
ну базу державного регулювання інвестиційної діяльності [2]. Особливості фор-
мування державних програм розвитку інвестиційної діяльності в трансформа-
ційних умовах визначає Б. Андрушків [1]. Питання з тенденцій та особливостей 
прямих іноземних інвестицій досліджено в роботі А.А. Даниленко [5]. У пра-
цях А.О. Дєгтяра [6] та О.О. Другова [7] об'єктом дослідження є інвестиційне 
забезпечення розвитку регіону як складової національної фінансової системи. 

Постановка завдання. Вирішення завдань побудови нової демократич-
ної суспільно-політичної системи пов'язане з необхідністю структурної перебу-
дови економіки, яка потребує формування та реалізації ефективної інвести-
ційної політики. На сьогодні до інвестиційної політики висуваються досить 
жорсткі вимоги, оскільки вона має бути таким управлінським інструментом, 
який не просто реагує на зміни, що відбуваються, а, враховуючи існуючі харак-
теристики інвестиційної привабливості країни, регіонів та галузей, працюючи 
на їх покращення, поєднує вирішення проблем інвестиційної сфери з досягнен-
ням перспективних цілей соціально-економічного розвитку. 
                                                           
 
1 Наук. керівник: проф. Г.І. Башнянин, д-р екон. наук 
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Результати дослідження. Ми згідні з думкою О. Другова [7] про те, що 
для досягнення успіху нашій державі потрібні якісно нові підходи до розвитку 
економіки, які передбачають скоординоване застосування всього діапазону ва-
желів, інструментів та механізмів, що, водночас, сприяють укріпленню еконо-
міки і створюють базу для прогресивних структурних перетворень. 

На нашу думку, інвестиційний процес повинен бути у сфері постійного 
державного впливу та об'єктом державного управління. Його суспільна природа 
зумовлена комплексністю та причинно-наслідковою залежністю різноспрямова-
них потоків капіталу; невизначеністю якісно-кількісного переходу в процесі 
розвитку виробництва, циклічністю руху капіталу, що потребує управління на 
базі структуризації системних ресурсів виробництва, взаємоузгодження та орга-
нізації господарської діяльності суб'єктів господарювання. 

Враховуючи те, що інвестиційний процес повинен сприяти комплексному 
розвитку держави, відповідні механізми державного управління мають стати спо-
собами вирішення суперечностей інвестиційного процесу, послідовною реаліза-
цією дій, які базуються на основоположних принципах, цільовій орієнтації, фун-
кціональній діяльності з використанням відповідних форм і методів управління. 

Під час формування механізмів державного управління інвестиційним 
процесом необхідно виокремлювати блоки їх формування та реалізації. Перший 
містить потреби, інтереси, суперечності, цілі, волю, мотиви, стимули інвесту-
вання; другий – рішення, дії, результати інвестиційного процесу. Потреби, інте-
реси й цілі зумовлюють здійснення в державному управлінні необхідних дій, а 
саме: ухвалення і практичну реалізацію інвестиційних рішень. Таким чином, 
відбувається реалізація функцій державного управління. 

Державне регулювання інвестиційних процесів здійснюється з метою 
реалізації економічної, науково-технічної і соціальної політики держави. Дер-
жавне регулювання базується на показниках економічного і соціального роз-
витку України, державних і регіональних програмах розвитку економіки, дер-
жавних і місцевих бюджетах та передбачуваних у них обсягах державного фі-
нансування інвестиційної діяльності. Державне регулювання інвестиційної ді-
яльності полягає у регулюванні умов інвестиційної діяльності та контролі за її 
здійсненням усіма інвесторами й учасниками інвестиційної діяльності [9]. 

Функції державного управління інвестиційною діяльністю можна також 
поділяти на функції із залучення інвестицій і функції з використання інвести-
цій. На думку А.А. Даниленко [5], до функцій держави стосовно залучення ін-
вестицій належать: 

● формування державної політики щодо залучення інвестицій; 
● участь у міжнародному економічному співробітництві, роботі міжнародних 

економічних і фінансових організацій з метою залучення іноземних інвестицій, 
укладення міжнародних договорів з питань іноземного інвестування; 

● визначення пріоритетних напрямів структурно-інвестиційної політики, пріори-
тетних напрямів використання інвестицій; 

● здійснення обліку інформації стосовно джерел інвестицій, потреб їх залучення, 
напрямів та ефективності використання; 

● створення сприятливих умов для діяльності інвесторів на території України та ін. 
Виходячи з аналізу змісту положень про відповідні органи державної 

влади й інші установи, практики їх діяльності, можна визначити, що зазначені 


